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Humanistiske bøger

Moderniseret kritisk teori

Henrik Kaare Nielsen: Kritisk
teori og samtidsanalyse
Kritisk teori er ikke blot en død sild fra
70’erne. Det er en nødvendigt led i be-
skæftigelsen med samtidsanalyse til alle
tider! Henrik Kaare Nielsen, lektor i
Æstetik og Kultur ved AU, præsenterer
i sin nye bog sit bud på en moderniseret
udgave af den kritiske teori. Bogen
rummer dels en teoridiskussion og
begrebsudvikling, dels en række analy-
tiske nedslag i centrale samtids-
problematikker såsom udviklings-
perspektiver for det civile samfund og
den demokratiske deltagelse, globalise-
ring og moderne identitetsdannelse,
æstetisk erfaring og moderne dannelse,
de digitale mediers potentialer og risici
mm.
212 sider, 198 kr. Aarhus
Universitetsforlag.

Amerikansk
overlegenhed efter
11. september?

Dale Carter (red.):
Marks of Distinction:
American
Exceptionalism Revisited
Begrebet ’American
Exceptionalism’ dækker over at
amerikanerne – lige siden USA
var britisk koloni – har opfattet
sig selv som noget særligt: man
står fast på både det amerikan-
ske demokratis overlegenhed
og på landets økonomiske vita-
litet. I de seneste år har begre-
bet været flittigt debatteret af
en mangfoldighed af fagfolk  –
og efter 11. september kan em-
net vel næppe heller blive mere
hot.

Bogen bringer en up-to-date
oversigt over ’exceptionalism’
og indeholder såvel positive
som kritiske røster, ligesom bidragene
kommer fra såvel den ene som den
anden side af Atlanten.
Udgivet i serien The Dolphin, nr. 32. 339
sider, 198 kr. Aarhus Universitetsforlag.

Jegløshed i filosofi og
litteratur

Carsten Madsen, Henrik Skov
Nielsen, Peer E. Sørensen
(red.): Jeget og ordene
En lang række førende danske og uden-
landske forskere har bidraget til dette
festskrift til lektor i Nordisk Sprog og
Litteratur, Rolf Reitan, i anledning af
dennes 60-årsdag. De mange bidrag
behandler litterære, narratologiske,
psykoanalytiske og sprogvidenskabe-
lige emner med jeget og ordene som
(bred) tematisk ramme.

I centrum står blandt andre Poe,
Kafka, Bang og Zola i artikler, hvor
narratologiske refleksioner over fortæl-
leren og jegløsheden i moderne prosa
møder aktuelle æstetikteoretiske erken-
delser. Desuden behandles tænkere som
Kierkegaard, Adorno og Nietzsche i
sammenhæng med nyformuleringer af
fortælleteoretiske indsigter.
354 sider, 298 kr. Forlaget Klim.
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Johannes Jørgensen: Essays
om den tidlige danske
modernisme. Redaktion og
efterskrift v/ Peer E. Sørensen
”Efter Georg Brandes er han vor
litteraturs betydeligste kritiker og inspi-
rator”, skriver professor Peer E. Søren-
sen i efterskriftet til denne samling af
Johannes Jørgensens essays om den
tidlige modernisme. De fleste af disse
blev oprindeligt udgivet i 1890’erne da
en ”rigtig” modernisme endnu ikke
havde set dagens lys i den danske litte-
ratur. Jørgensen tog pulsen på ’det nye’
der rørte sig længere sydpå i Europa og
introducerede det tilbagestående dan-
ske kulturliv for eksempelvis Poe,
Baudelaire, Huysman, Verlaine og
Mallarmé.
Ill., 220 sider, 235 kr. Udgivet i serien
Kulturklasssiker Klim fra Klims forlag.

Bog- og tidsskriftsomtalerne er
skrevet af Mikkel Krogh og
Michael Nonboe
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Analyser af
samtaler fra
dagligdagen

Jakob Steensig:
Sprog i virkeligheden
– Bidrag til en
interaktionel
lingvistik.
Sproget bør studeres i de
situationer det bruges i …
altså i virkeligheden! Det
hævder Jakob Steensig,
lektor i lingvistik på AU, i
en ny bog som netop hed-
der ”Sprog i virkelighe-
den”. Han foreslår en sprogvidenskabe-
lig metode, interaktionel lingvistik, som
bygger på samtaler fra menneskers
dagligdag og som tager det mennesker
siger og gør med sproget alvorligt.

Bogen indeholder konversations-
analyser der bygger på data fra danske
samtaler og byder på mange eksempler.
Desuden et kapitel om databehandling
og udskrivning.
338 sider, 348 kr. Aarhus
Universitetsforlag.

Arkæologiske
udgravninger på Bahrain

Karen Frifelt: Islamic Remains
in Bahrain.
En række arkæologiske udgravninger
på Bahrain, påbegyndt i 1953, bød på
nogle vigtige og overraskende fund fra
især islamisk tid. Resultatet af disse
undersøgelser kan man se i denne rigt
illustrerede bog der rummer en samlet
fremlæggelse af det udgravede mate-
riale. Især blev der gjort betydnings-
fulde fund af keramik og glas fra den
islamiske periode i forbindelse med
udgravningerne i Qala’at al-Bahrain og
Barbartemplet. Men bogen byder også
på kapitler om dyreknogler og islami-
ske indskrifter fundet under
udgravningerne.
Med bidrag af Pernille Bangsgaard og
Venetia Porter. 207 sider. 348 kr. Indb., ill.
Udgivet af Jysk Arkæologisk Selskab,
Moesgård Museum og State of Bahrain.
Aarhus Universitetsforlag..

Udgravninger af ruinhøje i det
vestlige Iran

Henrik Thrane:
Excavations at Tepe
Guran in Luristan. The
Bronze Age and Iron
Age Periods.
I 1963 blev der, i forbindelse
med Nationalmuseets ar-
kæologiske ekspeditioner til
Luristan i det vestlige Iran,
foretaget udgravninger i
Tepe Guran, som er en tell,
dvs. en overdækket ruinhøj.
Professor i forhistorisk ar-
kæologi på AU, Henrik
Thrane, giver hermed offent-
ligheden chancen for at se
resultaterne af
udgravningerne.

Bogen rummer en samlet
fremlæggelse af
bebyggelsesspor og grave
fra bronze- og jernalder, herunder en detaljeret
gennemgang af keramikken og analyser af dyre-
og menneskeskeletter.
Med bidrag af Juliet Clutton-Brock, J. Balslev-
Jørgensen og Verner Alexandersen. 155 sider + 70
plancher. Indb., ill. 298 kr. Udgivet af Jysk
Arkæologisk Selskab. Aarhus Universitetsforlag.
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Ill. fra bogen

Omsorg, velfærd og filosofi

Merete Bjerrum & Kirsten Lund Christiansen
(red.): Filosofi • Etik • Videnskabsteori
Hvad er ”det gode liv”? Hvilke værdier lægger vi til grund
når vi handler i forhold til syge og omsorgskrævende?
Stiller vi etiske krav i omsorgen? Kan man professionali-
sere omsorg? Hvordan er skismaet mellem teori og praksis

opstået? Og kan
forskningen være
neutral? Det er nogle
af de spørgsmål som
otte filosoffer og
forskere, heriblandt
professor Uffe Juul
Jensen (Filosofi) tager
op i bogen.

Bogen er en intro-
duktion til de centrale
filosofiske og etiske
spørgsmål og det
videnskabsteoretiske
grundlag for praksis,
forskning og udvik-
ling inden for
sundhedsfeltet.
343 sider. 2001. 338 kr.
Akademisk Forlag
(www.akademisk.dk)
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Europæisk enhed trods
kulturel mangfoldighed

Lisanne Wilken: Enhed i
mangfoldighed
Et af de mest anvendte kulturpolitiske
slogans i forbindelse med de europæi-
ske integrationsprocesser er ’enhed i
mangfoldighed’. Men hvad betyder det
egentlig? Hvilke forestillinger om euro-
pæisk kultur er det baseret på? Og
hvilke kulturelle og politiske processer
har det givet anledning til? Disse
spørgsmål behandler Lisanne Wilken,
antropolog og lektor ved Center for
Europæiske Kulturstudier, i sin doktor-
disputats som blev forsvaret kort før jul.

Disputatsen sætter i særlig grad fokus
på den institutionelle støtte (EF/EU) til
sprogligt definerede minoriteter og på
den rolle minoriteterne spiller for ideen
om kulturel mangfoldighed i det euro-
pæiske fællesskab.
318 sider, 348 kr. Aarhus
Universitetsforlag.

Danskernes lunkne
forhold til EU

Den Jyske Historiker, vol.
93: Mødet med den
europæiske jungle.
National strategi og
identitet i dansk Europa-
politik 1945-2000
Danskernes forhold til det euro-
pæiske fællesskab har som be-
kendt aldrig været et entydigt
begejstringsprojekt, men alligevel
har vi faktisk stemt ja ved fire fol-
keafstemninger siden 1972. Disse
folkeafstemninger er blevet afgjort
i krydsfeltet mellem en lang række
afvisnings- og tiltrækningseffekter,
og netop disse effekter zoomes der
ind på i dette temanummer af Den
Jyske Historiker.
178 sider, 125 kr. Kan bestilles via
hjemmesiden
www.denjyskehistoriker.dk

En gammel nyhed

Johan Nicolai Madvig: Latinsk
Ordføiningslære
Denne bog er skrevet for mere end 100
år siden – helt præcist i 1894. Alligevel
har Aarhus Universitetsforlag valgt at
udgive den igen, uden ændringer og
forkortelser af nogen art. Årsagen er
ifølge forlaget at der ikke eksisterer en
så klar og sammentrængt fremstilling af
latinsk grammatik som den der kom-
mer til udtryk i dette værk. Bogen be-
nævnes således i pressematerialet som
”den mesterlige sammenfatning af
mange århundreders humanistiske
lærdes forskning af det klassiske latin-
ske sprogs funktion” og som ”et mester-
værk i såvel videnskabelig som fag-
litterær forstand”. Det betones at bogen,
der er forfattet af Johan Nicolai Madvig,
ikke blot er vigtig for studerende i latin,
men for alle der vil forstå de mange
generationer i den danske litteratur der
er vokset op med Madvigs gedigne
dansk – fx Hans Scherfig.
357 sider. November 2001. 298 kr. Aarhus
Universitetsforlag.
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Æstetik på tv

Gunhild Agger og Jens F.
Jensen (red.): The Aesthetics of
Television

Tv forbindes ofte med en mangel på
kvalitet, originalitet, autenticitet og ikke
mindst æstetik. Og det kan ofte være
tilfældet, mener udgiverne bag denne
antologi. Ikke desto mindre påpeger de
at tv som medie faktisk har æstetiske
aspekter hvilket er det de tolv artikler i
antologien handler om. Skribenterne
skriver blandt andet om aktuel forsk-
ning inden for dansk tv-fiktion,
komedieserier, tv-sport, reklamer og
journalistik. Og så byder antologien på
et omfattende bidrag forfattet af lektor
Hanne Bruun fra Institut for Informati-
ons- og Medievidenskab. Hun skriver i
forlængelse af sin tidligere forskning i
talkshows om ”The Aesthetics of the
Television Talk Show”.
396 sider. Januar 2002. 264 kr. Aalborg
Universitetsforlag.

Hovedværk om hastighed

Paul Virilio: Hastighed og
politik
Hastighed og politik er et af den fran-
ske hastighedsteoretiker Paul Virilios
hovedværker. Her analyserer han det
tætte forhold der er mellem de politiske
beslutningsformer og de hastigheder
der er i de redskaber og teknologier vi
opbygger vores samfund med. Både det
militære, urbane og politiske rum sæt-
tes i forhold til stigningerne i
transportmidlernes og
transmissionsmidlernes hastighed. Bo-
gen er desuden rig på eksempler, ikke
mindst fra krigskunstens verden: Virilio
behandler alt fra obstruktions- og
destruktionsvåben, antikkens forsvars-
volde, middelalderens befæstede byer
og skyttegravskrige til
kommunikationsvåben i cyberspace og
digitale informationskrige der transmit-
teres mens de sker.
Januar 2002. 118 sider. 180 kr. Introite!
Publishers.
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Oldgamle
oversættelsesproblemer

Henrik Holmboe og Signe
Isager (red.): Translators
and Translations, Greek-
Danish
At oversætte er som bekendt en
vanskelig sag. Ikke mindst når
det sker mellem to så forskellige
sprog som græsk og dansk. Nær-
værende bog om oversættelses-
problemet er resultat af et semi-
nar afholdt på Det Danske Insti-
tut i Athen hvor emnet var prin-
cipper og praksis for oversættelse
og specielt den sproglige overfør-
sel fra oldgræsk til dansk samt
mellem dansk og moderne græsk.

Bogen rummer blandt andet
bidrag om oversættelse af antikke
dramaer og heltedigte, af Bibelen, Søren
Kierkegaards filosofiske skrifter, folke-
sange samtmoderne græsk og dansk
litteratur, EU-dokumenter og tekstning
af film.
203 sider, 198 kr. Aarhus
Universitetsforlag.

Essays om hvad?

Niels Brügger: Virilio. Essays
om dromologi
Den franske byplanlægger og kultur-
kritiker Paul Virilio har siden 1975 ana-
lyseret hvordan den teknologiske ha-
stighed bestemmer den måde hvorpå vi
indretter verden, og hvordan indretnin-
gen af verden ændres i takt med
hastighedernes udvikling. Han kalder
metoden dromologi – et ord der altså
omtrentligt kan oversættes med ’læren
om hastighed’. I denne udgivelse sætter
lektor i medievidenskab Niels Brügger
fokus på hastighedsteoretikeren i seks
essays, ligesom han gengiver et inter-
view med Virilio. Brügger har tidligere
udgivet bøger om de franske filosoffer
Lyotard og Foucault.
Januar 2002. 184 sider. 248 kr. Introite!
Publishers.
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Humanistiske tidsskrifter

Nyt lys over den
tidlige kristendom

SFINX nr. 4, 2001
Nyeste nummer af SFINX
bringer artikler om blandt
andet en række breve fundet i
Mar Saba-klostret i Judæas
ørken som kaster nyt lys over
den tidlige kristendom; om
kardinalen Stefano Borgia,
der etablerede en af de vigtigste kunst-
samlinger i 1700-tallet; om nye udgrav-
ninger af velbevarede tekstiler på Silke-
vejen; om en gulvmosaik i en syrisk
landsby nær Hama der fremstiller
blandt andet Fødselskirken i Bethlehem
i 447, samt om nyere udgravninger af
en storslået rigmandsvilla (sic!) på Pelo-
ponnes. Et 16 siders tillæg rummer
anmeldelser af årets bøger om
Middelhavsområdets kulturer.
36 sider samt et tillæg, 16 sider, 49 kr.
Udgivet af ORBIS TERRARUM, Institut
til belysning af Middelhavsområdets
kulturelle arv. Henv. kan ske til Institut for
Klassisk Arkæologi, Aarhus Universitet, tlf.
8942 2295.

Litteraturen og loven – en
tværvidenskabelig
bevægelse

Arbejdspapirer 34-01
Den såkaldte law and literature-
movement er en tværvidenskabelig
bevægelse, som forsøger at sætte littera-
turen og juraen i dialog med hinanden.
I USA blomstrede den især op i
1980’erne og 1990’erne i USA, men først
nu er bevægelsen for alvor ved at
kunne spores herhjemme – hvilket
blandt andet kan aflæses ved at det helt
nye nummer af Kritik handler herom
samt ved at udgivelser som dette
arbejdspapir om emnet ser dagens lys.

Karen-Margrethe Simonsen, adjunkt
på Litteraturhistorie, introducerer i
første del til feltets centrale indfalds-
vinkler og teoretikere, mens hun i an-
den del (og de to dele er vel at mærke i
et sådant omfang at de er delt i to sær-
skilte arbejdspapirer) begår en læsning
af Sofokles’ drama Antigone ud fra den
i del 1 udviklede synsvinkel.

Karen-Margrethe Simonsen: Loven og
litteraturen. Antigone som eksempel. Bind
1, 30 sider, bind 2, 41 sider. Kan rekvireres
ved henvendelse på Institut for Litteraturhi-
storie, Langelandsgade 139, 8000 Århus C.
Tlf. 8942 1850. Eller hentes på nettet på
adressen www.litteraturhistorie.au.dk/
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Brevvekslinger på nettet

Kontur nr. 4
Kontur hed tidligere CekvinaNyt og
udkom i trykt format - i dag kan det
kun læses på nettet. Den seneste ud-
gave har temaet Korrespondancer og
indeholder artikler om Goethes brev-
roman Den unge Werthers Lidelser, om
forskellige franske digteres brevvekslin-
ger og om Paulus’ talrige brev-
korrespondancer. Der er også anmeldel-
ser af forskellig ny litteratur af såvel
skønlitterær som faglitterær art. Langt
de fleste skribenter er hjemmehørende
på Aarhus Universitet.
62 sider. December 2001. Kan læses på
www.hum.au.dk/cek/kontur

Filosofi og brilleaber

Tingen, december 2001
Det politiske system er inkompatibelt til
at tackle de problemstillinger vi slås
med i dag. Sådan skriver sociologen
Henrik Dahl i den just udkomne debat-
bog Det ny systemskifte. Og sådan mener
anmelderen af samme bog, studerende
Anders Søe Plougsgaard, også i det
nyeste nummer af institutbladet fra
Idehistorie. Plougsgaard mener i for-
længelse af Dahl at et systemskifte må
være den eneste løsning på
inkompatibiliteten. Ud over den omfat-
tende anmeldelse byder nummeret også
omtaler af kommende foredrag, en
klumme med titlen ”Filosofi er en
brilleabe” og en anmeldelse af idé-
historiker og professor Hans-Jørgen
Schanz’ nyeste værk Menneske-
rettigheder der udkom på forlaget
Modtryk sidste år.
10 sider. Kan læses på www.hum.au.dk/
idehist/tingen/dec01.htm eller rekvireres på
Institut for Idéhistorie, bygn. 328, Aarhus
Universitet. Tlf. 8942 2163

�

Sfinx

Tidsskrift på Skinner

Slagmark nr. 33
Tidsskriftet fra Idéhistorie opererer altid
med temaer, og det nyeste nummer er
ingen undtagelse. Dét er nemlig viet til
Cambridge-historikeren Quentin Skin-
ner der herhjemme mest er kendt som
ekspert i den politiske tænknings histo-
rie. Mindre kendt her i landet er det
imidlertid at han også er frontfigur i
fornyelsen af den engelske idéhistorie-
tradition der tog sprogfilosofferne
Austins og Searles indsigter i brug ved
tolkningen af tekster fra den politiske
tænknings tidlig-moderne periode – for
eksempel værker af Hobbes og
Machiavelli. Ved siden af temaet byder
tidsskriftet på en introduktion til den
tyske tænker Ernst Jünger og oversæt-
telser af to centrale tekster fra hans
hånd.
160 sider. Vinter 2001. Kan blandt andet
rekvireres via Forlaget Modtryk, Anholts-
gade 4, 8000 Århus C. Tlf. 8612 7912.

Usynlige forskerkvinder

Magasinet Humaniora nr. 4,
2001
For 30 år siden var kvindelige forskere
næsten usynlige i offentligheden. I dag
kan de ses og høres – men mere som
kvinder end som forskere. Det viser en
nylig undersøgelse foretaget af blandt
andet forskningslektor Iris Rittenhofer
fra Center for Europæiske Kulturstudier
med Afdeling for Kønsforskning.
Rittenhofer har skrevet en artikel om
projektet til det nyeste nummer af tids-
skriftet fra Statens Humanistiske
Forskningsråd, og hun kommer blandt
andet ind på hvordan kønsbilledet har
ændret sig gennem tiderne, og hvordan
kvindelige forskere præsenteres i medi-
erne. Magasinet Humaniora byder
denne gang også på artikler om
humanioras samfundsmæssige rolle,
om læreprocesser på arbejdspladsen og
om debatprogrammer på tv.
40 sider. December 2001. Kan rekvireres
ved henvendelse til Statens Information,
Postboks 1300, 2300 København S. Tlf.
3397 9228.
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Sygdomsfortællinger

Arbejdspapirer 101-01
Sygdomme hænger uløseligt sammen
med de fortællinger patienterne fortæl-
ler om sig selv til andre - og til sig selv.
Og de syges opfattelse af deres egen
sygdom påvirker i høj grad deres eget
betydningsunivers og interaktionen
med andre mennesker – fx lægen. Om-
rådet ’sygdomsfortællinger’ af samme
grund har i nogen tid været på mode i
international antropologisk forskning.
Og således også i Danmark, hvor
blandt andet medicinsk antropolog og
forskningslektor på Center for Kultur-
forskning Jørgen Østergaard Andersen
har beskæftiget sig med emnet. I dette
arbejdspapir giver han en antropologisk
tilgang til at forstå de medicinsk ufor-
klarlige, fysiske symptomer læger nogle
gange står over for hos patienter.
Jørgen Østergaard Andersen: Illness,
Liminality and Attachement to Narratives.
32 sider. December 2001. Kan rekvireres hos
Center for Kulturforskning, Finlandsgade
28, 8200 Århus N. Tlf. 8942 4464.

Minoritetselever

Arbejdspapirer 103-02
Psykolog Mariane Hedegaard har i en
årrække arbejdet med udforskning af
hvorledes børn og unge fra kulturelle
minoriteter oplever skolen, hvordan
forældre oplever den og hvordan læ-
ring realiseres i klasser med børn fra
flere kulturer. P.t. er hun tilknyttet Cen-
ter for Kulturforskning med et projekt
der går ud på at kombinere denne
forskning og studere læring og kulturel
identitetsdannelse under varierede
skoleforhold. I dette arbejdspapir, som
hun har forfattet sammen med intet
mindre end tolv medskribenter, under-
søger hun minoritetselevers opvækst og
uddannelse i danske folkeskoler.
Mariane Hedegaard m.fl.: Minority Stu-
dents’ Upbringing and Education in Cul-
tural Practice. 28 sider. Januar 2002. Kan
rekvireres hos Center for Kulturforskning,
Finlandsgade 28, 8200 Århus N. Tlf. 8942
4464.

Genudgivelse af 14 år
gammelt foredrag

CfK-arbejdspapir nr. 99
I 1987 afholdtes i Athen en konference
under navnet Sixth International Collo-
quium on Aegean Prehistory. The Pre-
historic Aegean and its Relations to
Adjacent Areas. Siden er der naturligvis
sket en masse omkring dette
forskningsfelt, men
bemærkelsesværdigt nok har der stort
set ikke været opmærksomhed omkring
genstandsfeltet for Erik Hallagers
foredrag ved konferencen ”Sealing
Without Seals”. Det er baggrunden for
nu, 14 år senere, at genudgive
foredraget som arbejdspapir i den tro at
emnet stadig må have interesse for
forskere på området.
Erik Hallager: Sealing Without Seals. 16
sider. Arbejdspapirer 99-01. Kan rekvireres
gratis ved henvendelse til Center for
Kulturforskning, Finlandsgade 28, 8200
Århus N. Tlf. 8942 4464.

Lukács og
skønhedsfilosofiens
sammenbrud

CfK-arbejdspapir nr. 100
Skønhedsbegrebet er blevet hjemløst i
de moderne æstetiske teoridannelser
siden Hegel der fremhævede det kunst-
skønne (og altså kravet om at beskæf-
tige sig med kunstværket) på bekost-
ning af det naturskønne. Siden har en
lang – siden antikken! – tradition for at
beskæftige sig med skønhedsbegrebet
været fortrængt og forsømt.

Men hvordan gik det egentlig til at
denne skønhedsfilosofiske tradition
brød sammen? Inga R. Gammel viser i
sit nye arbejdspapir at den unge Georg
Lukács giver et kvalificeret bud på et
svar på dette spørgsmål i de såkaldte
Heidelberg-æstetikker (1912-18) som
først dukkede op fra en bankboks efter
filosoffens død i 1971.
Inga R. Gammel: Georg Lukács og den
gudsforladte verden. 18 sider.
Arbejdspapirer 100-01. Kan rekvireres
gratis ved henvendelse til Center for
Kulturforskning, Finlandsgade 28, 8200
Århus N. Tlf. 8942 4464.

Mørke tider for
Jysk Ordbog

Ord & Sag nr. 21
„Der samler sig hastigt sorte skyer i
horisonten, som på lidt længere sigt kan
gøre det vanskeligt at føre Jysk Ordbog
til ende“. Sådan indleder lektor Viggo
Sørensen fra Institut for Jysk Sprog- og
Kulturforskning instituttets årlige udgi-
velse af Ord & Sag fra december. Han
refererer til den ordbog over det jyske
sprog som professor på Nordisk Sprog
og Litteratur Peter Skautrup indledte
arbejdet med i 1932 og som i dag inde-
holder ord fra A-Go. Ordbogen er i fare
af to grunde: Dels halter finansieringen,
og dels halter det med rekrutteringen af
medarbejdere til projektet fordi de tre
nuværende redaktører ikke kan føre
ordbogen til ende og fordi der ifølge
Viggo Sørensen ikke eksisterer en pas-
sende uddannelse af nye kandidater.
Redaktøren understreger dog at redak-
tionen ikke har tabt modet. Ud over den
ikke helt positive indledning indehol-
der Ord & Sag også en række artikler
om jyske sprogfænomener og spørgs-
mål fra læserne.
56 sider. December 2001. Kan rekvireres på
Institut for Jysk Sprog- og Kulturforskning,
Niels Juels Gade 84, 8200 Århus N. Tlf.
8942 1913.

Europapolitik og
integration

Jean Monnet Center
Newsletter nr. 8
Kan vi i den kommende regerings-
periode forvente et kursskifte i dansk
europapolitik? Det diskuterer Jean
Monnet-professor Hans Henrik Holm,
Danmarks Journalisthøjskole, i det se-
neste nyhedsbrev fra Jean Monnet Cen-
tret på Historisk Institut. Ud over
Holms indlæg er der en reportage fra
EU-eksperten Erik Holms forelæsning i
Jean Monnet Centret i oktober, en rejse-
beretning fra University of California i
Los Angeles og præsentationer af to
nyudgivelser om europæisk integration
- dels første bind af centrets nye skrift-
serie, dels nyeste nummer af tidsskriftet
Den Jyske Historiker.
44 sider. December 2001. Kan rekvireres på
Historisk Institut, bygning 410, Aarhus
Universitet. Tlf. 8942 2049.
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Doktorgraden
Lisanne Wilken er blevet konfereret
den filosofiske doktorgrad for af-
handlingen Enighed i Mangfoldighed.
Eurovisioner og Minoriteter.

Ph.d.-graden
Claus Christian Reiche (Dramaturgi)
for afhandlingen En fjer i hatten.
Teatret Møllen 1974-1999.

Finn H. Olesen (Filosofi) for afhand-
lingen Vidensapparaturet. Om
forskningsprocesser og epistemisk tekno-
logi.

Søren Bitsch Christensen (Historie)
fik tildelt ph.d.-graden for afhand-
lingen Monopol, marked og magasiner.
Dansk kornhandel og kornpolitik 1730-
1850.

Hans Henrik Lohfert Jørgensen
(Kunsthistorie) for afhandlingen
Arkitekturens mystiske blik. Hagioskopi,
reception og synskultur i Den iberiske
halvø i den tidlige middelalder.

Jacob Klevin Nielsen (Nordisk) for
afhandlingen James Joyce og Walter
Benjamin. Konstruktion af et mellemvæ-
rende.

 

Susanne Højlund Pedersen (Etno-
grafi og Socialantropologi) for af-
handlingen Barndom mellem børn og
professionelle. En antropologisk under-
søgelse af sammenhænge mellem 8-10
årige børns erfaringer og professionelle
fortolkninger af barndom i en skole, en
skolefritidsordning og på en hospitals-
afdeling.

Ulla Susanne Odgaard (Forhistorisk
Arkæologi) for afhandlingen Ildste-
det som livscentrum. Aspekter af arkti-
ske ildsteders funktion og ideologi.

Jette Barnholdt Hansen (Musik) for
afhandlingen Den klingende tale.
Studier i de første hofoperaers stile
monodico på baggrund af
senrenæssancens retorikreception.

Rikke Larsen (Romansk) for afhand-
lingen Bisætningsindledere på fransk,
italiensk og spansk.

Nye ph.d.-studerende
Fritze Tonny Norup Kristensen (Filo-
sofi): Opretholdelse af demenslidendes
livspraksis - i et sundhedsfagligt perspektiv.
Hovedvejleder: Uffe Juul Jensen. 1. sep-
tember 2001.

Ivan Schou Vibing (Germansk): Von
Zonen-Einwohner zu Staatsbürger. Die
kulturelle Identitätskonstruktion der Deut-
schen. Eine Untersuchung der Debatte in
den überregionalen Zeitungen im
Gründungesjahr der beiden Staaten BRD
und DDR. Vejledere: Kirsten Søholm
(hovedvejleder) og Jan Ifversen. 1.
december 2001.

Kirsten Norup Frederiksen (Idéhisto-
rie): Sygeplejerskeuddannelse - mellem
frihed og disciplinering. Hovedvejleder:
Jens Erik Kristensen. 1. november 2001.

Jens Fredslund (Engelsk). Basis-
stipendium fra Det Humanistiske Fa-
kultet. 1. februar 2002.

Birgitte Wind (Etnografi). Basis-
stipendium fra Det Humanistiske Fa-
kultet. 1. februar 2002.

Ejvind Hansen (Filosofi). Basis-
stipendium fra Det Humanistiske Fa-
kultet. 1. februar 2002.

Søren Michael Sindbæk (Forhistorisk
Arkæologi). Basisstipendium fra Det
Humanistiske Fakultet. 1. februar 2002.

Lise Hedegaard Rasmussen (Historie).
Basisstipendium fra Det Humanistiske
Fakultet. 1. februar 2002.

Line Hjorth Christensen (Kunsthisto-
rie). Basisstipendium fra Det Humani-
stiske Fakultet. 1. februar 2002.

Lars Brückner (Litteraturhistorie).
Basisstipendium fra Det Humanistiske
Fakultet. 1. februar 2002.

Mette Vedsgaard Christensen (Nor-
disk). Basisstipendium fra Det Humani-
stiske Fakultet. 1. februar 2002.

Lina Melgaard Jensen (Romansk).
Basisstipendium fra Det Humanistiske
Fakultet. 1. februar 2002.
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Indsigt gennem interviews

Arbejdspapirer 102-01
Det kvalitative interviews videnskabe-
lige status er usikker, i hvert fald ud fra
et positivistisk videnskabssyn: Dataene
er ikke reproducérbare, ligesom de ikke
kan kvantificeres. Ikke desto mindre
giver kvalitative interviews mulighed
for indsigter i menneskets bevidsthed
og følelsesliv i meningsfyldte, sociale
forhold. Det mener i hvert fald antropo-
log Jørgen Østergaard Andersen i dette
arbejdspapir med den sigende titel
Reconsidering Interviewing. Her gennem-
går han blandt andet interview-
teknikker, supervision og forskellige
faser i interviewets forløb.
Jørgen Østergaard Andersen: Reconsidering
Interviewing. 40 sider. December 2001. Kan
rekvireres hos Center for Kulturforskning,
Finlandsgade 28, 8200 Århus N. Tlf. 8942
4464.

Overblik over Kierkegaard

Christian T. Lystbæk og Lars
Aagard (red.): Kierkegaard
og… Hovedtemaer i
forfatterskabet
Søren Kierkegaards forfatterskab har
stor bevågenhed for tiden, og dét med
god grund: Forfatterskabet er enestå-
ende uanset om man betragter det fra
en filosofisk, litterær, antropologisk
eller teologisk synsvinkel. Ambitionen
med denne antologi fra Århus-forlaget
Philosophia er ifølge udgiverne på den
ene side at give et overblik over
Kierkegaards forfatterskab og på den
anden side at give indblik i den hjem-
lige Kierkegaard-forskning. Flere af de
otte bidragsydere er desuden tilknyttet
Aarhus Universitet: Anders Moe Ras-
mussen er lektor på Institut for Filosofi,
Ole Thomsen er docent på Institut for
Oldtids- og Middelalderforskning og
Christian T. Lystbæk er stud.mag. i
filosofi og blev i øvrigt valgt ind som
studenterrepræsentant i universitetets
øverste organ Konsistorium sidste år.
154 sider. December 2001. 179 kr.
Philosophia.
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